

A14-16

2022年7月17日

星期日

感 体 度

> 编组 辑版 季刘禹淼



无缘世联赛半决赛,中国女排的重建还在路上。 新华社发

无缘四强,中国女排世联赛收官

重建还在路上,哪能不经风雨

7月14日晚,在2022年世界女排联赛总决赛1/4决赛中,中国女排1:3负于意大利女排,遗憾无缘四强。至此,中国女排以13 战8胜5负的成绩结束了本届世联赛征程

在巴黎奥运会周期,换血、换帅之后的中国女排依旧走在重建的路上。作为新一届中国女排的首次亮相,能够以分站赛第 四名的身份闯入总决赛阶段,对于这支年轻的队伍来说,已经是一个及格的分数。

近两个月的海外征战,也暴露出了当下球队存在的短板。通过与强队交手,认清自身不足,对中国女排下一阶段的备战极 具指导意义。

记者 怀晓

练兵成果初显

今年2月3日,蔡斌正式出任中国 女排主教练。4月16日,新一届中国女 排在福建漳州展开集训。5月底,仅磨 合了一个多月的中国女排踏上了世 联赛的征程

今年的世界女排联赛,中国女排 分别在土耳其安卡拉、菲律宾帕赛和 保加利亚索菲亚进行分站赛争夺。

这是新一届中国女排的首次亮 相,同时也是中国女排在巴黎奥运周 期参加的首项国际比赛。在新任主教 练蔡斌的带领下,中国女排先后与12 支球队过招,通过比赛锻炼了队伍, 检验了训练成果

三站分站赛,中国队战胜了荷 兰、土耳其、意大利、比利时、加拿大、 波兰、多米尼加和韩国队,负于美国、 巴西、泰国和日本队。在12场比赛中 取得了8胜4负积26分的成绩,排名第 四晋级总决赛,顺利完成既定目标,

整体而言,女排姑娘们在实力相 对较弱的球队身上没有丢分,对阵传 统强队各有胜负。

在首战面对荷兰队时,中国队在 先丢一局的情况下连胜三局逆转取 胜,取得开门红,打出了精气神。

对阵劲旅巴西队,中国队在0:2 落后的情况下毫不气馁,连扳两局将 比赛拖入决胜局,虽然最终惜败对 手,但球队展现出的拼搏精神令人印 象深刻。

世界女排联赛是练兵战,总体来 看,中国女排虽然在比赛中暴露出不 少问题,但全队的配合越来越好。面 对几个主要对手时,中国女排也都阶 段性地限制住了对手,打出了自己的 优势。

认清实力差距

结束一次小考,中国女排四年 对意大利队五连胜的纪录被终结。

经过分站赛12轮的厮杀,本届 世联赛共有8支球队晋级总决赛。 与以往不同的是,今年总决赛开局 就是单败淘汰赛,比赛可谓高潮迭 起。

1/4决赛前,中国女排上一次 负于对手,还要追溯到2018年女排 世锦赛半决赛。此前分站赛中,中 国女排曾3:1战胜对手,但彼时对 方头号球星埃格努未在阵中。

"实力差距"这四个字,最能诠释 中国女排此番败北的过程。当李盈莹 被对手重点盯防,中国女排阵中除了 龚翔宇外再无攻坚点,这与意大利阵 中的埃格努形成鲜明对比。

此役,埃格努一个人发、扣、拦 拿下36分,相当于中国队得分最多 的两人龚翔宇和李盈莹的总和,或 者说埃格努的得分比中国队主攻 干云蕗、副攻王媛媛、袁心玥三 的得分总和还要多。

此外,意大利队的发球直接得 到8分,中国队仅有2分入账,且意 大利女排的一传到位率也远超中 国队。

客观来说,意大利队整体实力 的确在这支中国队之上,而且其中 9名球员参加了东京奥运会。比赛 过程中,中国女排均有能力获得领 先,但一传不稳、失误偏多,尤其是 在关键分上把握能力不强,导致最 终失利,暴露出球队尚不成熟。

几次大比分领先却错失良机,眼 看胜利在望却无法拿下比赛,这是真 实的实力对比。不过,实力差距并非 坏事,认清上限也是新一届中国女 排队员不断成长的必经之路。

团队默契升温

从本届世界女排联赛开始以 来,中国女排最为仰仗的两位球 员,就是李盈莹和龚翔宇这一左一 右两位"护法"。

由于朱婷因伤缺席,22岁的李盈 莹首次成为中国女排主攻位置上的 核心人物。13场比赛场场首发,在比 赛关键时刻,李盈莹屡屡成为球队最 强得分点,更是在10场比赛中得到全 队最高分。

参加过里约、东京奥运会的接应 龚翔宇表现同样抢眼,在攻防两端都 有持续输出,攻守兼备的她成为这支 球队不可或缺的一员。

对阵意大利队,虽然最终输球, 但中国女排是有备而来。球员们在这 场比赛中展现的顽强拼劲、平和心态 以及主教练蔡斌的临场调度,都有可 圈可点之处。

面对技术与身体条件皆在世界排 坛上属于超一流的意大利球员,王媛媛 等人在网口敢拼敢打,以强劲拦网收获 12分;二传刁琳字尽最大努力调动各个 攻手,帮助中国队多点开花;作为队长 的袁心玥顶着压力上场,王云蕗也在批 评声中完成了第一次得分上双。

难能可贵的是,这支中国女排的 心态更加平和。转播画面的特写中, 姑娘们始终带着笑容,带着洒脱。

除了奋力拼搏,中国女排在本届 世联赛赛场上也不乏温情的一面。

此前分站赛迎战韩国队,面对对 手的重扣,中国队将球垫起,在球已 经快速向替补席方向落去时,后排队 员刁琳宇飞身救球,而场边的蔡斌快 步跟上,双手张开做出了保护动作。

这样的场景,在此次中国女排的 多场比赛中时有发生。看得出,队员 与教练之间也在建立着彼此的默契。

阵容还需打磨

年轻的队伍,全新的阵容和战 术体系,本届世联赛,中国女排暴 露出了问题——对比赛节奏把控 不足、一传不够稳定、技术环节粗

在疫情的当下,能够以赛代练与 强手过招,队伍已经收获得足够多。

对于李盈莹等第一次在国际舞 台上担任主力的球员而言,没能闯 入总决赛四强的确遗憾,但拼搏至 此所收获的经验,是迈向更高水平

综观13场比赛,教练组确实保证 了首发阵容的稳定。副攻位置由袁心 玥、王媛媛领衔,首发接应、二传和自 由人分别是龚翔宇、刁琳宇、王唯漪, 主攻李盈莹的位置也非常稳固,唯一 的变化是李盈莹的对角,金烨、王云 蕗在不同场次轮换首发。

当然,在部分场次,丁霞、倪非 凡、王艺竹、郑益昕等替补队员也得 到一定的出场机会,部分年轻队员得 到了锻炼。

尽管止步1/4决赛,但中国女排 基本完成了参加此项赛事的"任务"。 恰如蔡斌所说,中国队经过13场世界 联赛历练,既看清了球队的长处和短 板,也对世界各强队进行了一次系统

总体来说,中国女排在部分场次 的发挥有待提高,球队阵容也还有改 善的空间。毕竟这支全新的队伍,实 力和大赛经验都摆在那。

接下来,中国女排还将参加女排 世锦赛,继续通过国际赛场练兵、磨 合阵容,才是球队的首要任务

目前,距离世锦赛开幕还有两个 多月,教练组还有时间查缺补漏,让 这支相对年轻的队伍变得更好。

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料